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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ _ задание 

 

СТРУКТУРА БИЛЕТА: 

Задания (вопросы) билета Количество баллов 

I Часть. Практические вопросы  

Вопрос 1 4 балла 

II Часть. Ситуационные задания  

Задание 1 (включает 2 вопроса) 20 баллов 

Задание 2 (включает 3 вопроса) 20 баллов 

Задание 3 (включает 3 вопроса) 20 баллов 

Задание 4 (включает 2 вопроса) 24 балла 

Задание 5 (включает 3 вопроса) 12 баллов 

ИТОГО за все задания билета 100 баллов 

 
 

Практический вопрос № 1. 
 
Условие: 
При проведении проверки бухгалтерской отчетности Общества «Магнум» по ФСБУ (ПБУ) аудитору 
была предоставлена учетная политика, согласно которой доходы будущих периодов, возникшие в 
связи с полученной субсидией на финансирования капитальных затрат, отражается в бухгалтерской 
отчетности в качестве регулирующей величины, уменьшающей балансовую стоимость внеоборотных 
активов. 
В 2021 году Общество «Магнум» получило средства субсидии, а в 2022 году выполнило условия 
получения субсидии путем принятия к учету основных средств, приобретенных в соответствии с 
соглашением о предоставлении субсидии и используемых в основной производственной 
деятельности. 
Остаток несписанной субсидии на 31.12.2022 – 145 млн руб. Остаточная стоимость основных средств 
на 31.12.2022 – 760 млн руб. У Общества нет незавершенных капитальных вложений на 31.12.2022 г. 
Сумма расходов, формирующих строку «Себестоимость продаж» отчета о финансовых результатах за 
2022 год, – 165 млн руб. Часть субсидии, отнесенная на финансовые результаты в 2022 году, – 14 млн 
руб. 
 
Вопрос:  
Укажите, в каких суммах и по каким строкам бухгалтерского баланса и отчета о финансовых 
результатах следует сформировать показатели отчетности за 2022 год, на которые оказывает влияние 
принятый Обществом порядок отражения субсидии на финансирование капитальных затрат? 
Обоснуйте ответ. 
 

Количество баллов за вопрос (всего): 4 балла 

 
 
Ситуационное задание № 1. 
 
Условие: 
 

Новая модель квалификационного экзамена на получение 
квалификационного аттестата аудитора 

II ЭТАП 
МОДУЛЬ «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И БУХГАЛТЕРСКАЯ ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ»  
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Основным видом деятельности организации «Медхимпром» является производство медицинских 
препаратов, а также научно-исследовательская деятельность, направленная на создание и 
клинические испытания образцов новых лекарственных препаратов. 
 

Количество баллов за задание (всего): 20 баллов 

 
Вопрос № 1. 
Организация «Медхимпром» получила в 2022 году субсидию на покрытие процентов по кредиту, 
полученному на сооружение здания научной лаборатории. Сумма субсидии – 29 млн руб. 
Согласно соглашению о предоставлении субсидии Организация имеет право использовать средства 
субсидии исходя из фактически начисляемых процентов по кредиту. 
Кредит был получен в 2022 году со сроком погашения в 2026 году. 
Начисленные проценты по кредиту за 2022 год, подлежащие включению в стоимость 
инвестиционного актива, – 12 млн руб.  
Все требования ПБУ 15/2008 по включению процентов в стоимость инвестиционного актива 
выполнены. 
Согласно принятой Организацией учетной политики величина субсидии уменьшает сумму процентов, 
включаемых в стоимость инвестиционных активов. 
 
Обоснуйте используемый Организацией порядок учета получения субсидии и её направления на 
покрытие процентов по кредиту и предложите бухгалтерские записи: (а) по начислению процентов 
по кредиту; (б) по использованию полученной субсидии. (8 баллов) 
 
 
 
Вопрос № 2. 
Аудитор при проверке бухгалтерской отчетности Организации «Медхимпром», составляющей 
отчетность по ФСБУ (ПБУ), получил следующую информацию о переоценке основных средств. 
Согласно принятой учетной политики переоцениваются производственные здания. В результате 
переоценки следует увеличить балансовую стоимость по всем переоцениваемым объектам. Кроме 
того, переоценка привела к возникновению временной налоговой разницы. 
Ставка налога на прибыль – 20%. 
Первоначальная стоимость зданий на 31.12.2022 до переоценки – 700 млн руб., начисленная 
амортизация зданий на 31.12.2022 до переоценки – 100 млн руб. Справедливая стоимость 
производственных зданий, определенная независимым оценщиком на 31.12.2022 – 690 млн руб. 
 
Приведите учетные записи (корреспонденции и суммы) по отражению результатов переоценки на 
31.12.2022 и отложенного налога в бухгалтерском учете. Укажите, по каким строкам бухгалтерского 
баланса и отчета о финансовых результатах по ФСБУ (ПБУ) и в каких суммах следует отразить эффект 
проведенной переоценки основных средств и возникший при переоценке отложенный налог 
(приведите суммы изменения соответствующих строк форм бухгалтерской отчетности). (12 баллов) 
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Ситуационное задание № 2. 
 
Условие: 
 
В 2022 году аудиторская организация (далее – аудитор) проводит аудит бухгалтерской (финансовой) 
отчетности организации «Горизонт» за 2021 год, составленной в соответствии с ФСБУ (ПБУ).  
Организация «Горизонт» была создана в 2020 году как дочернее общество зарубежной компании 
«Хорайзон Лимитед» и занимается производством и продажей систем промышленного 
видеонаблюдения, а также продажей комиссионных товаров. 
 
Часть готовой продукции продается зарубежным покупателям. Организация «Горизонт» является 
плательщиком налога на добавленную стоимость. 
 
В ходе проведения аудита аудитором были установлены факты, являющиеся, по его мнению, 
нарушениями нормативных актов по бухгалтерскому учету.  
Оцените замечания аудитора и обоснуйте свою позицию по каждому вопросу, при необходимости 
используя приведенные в условии количественные данные.  
Подтвердите свое мнение нормами действующего законодательства.  
 
Факты приведены ниже в вопросах. 
 

Количество баллов за задание (всего): 20 баллов 

 
Вопрос № 1. 
 
Аудитор не подтвердил корректность представления в отчете о движении денежных средств 
следующих операций: 
(а) поступления от продажи иностранной валюты включены в прочие поступления по текущей 
деятельности, а стоимость полученной валюты по курсу ЦБ РФ на дату передачи валюты на 
конвертацию включена в прочие платежи по текущей деятельности. 
(б) Организация отражает поступление от продажи комиссионного товара в сумме комиссионного 
вознаграждения по строке «Поступления от продажи продукции, товаров, работ, услуг» по текущей 
деятельности. 
(в) Поступления от продажи комиссионных товаров, подлежащие перечислению комитенту, по 
состоянию на отчетную дату не были выплачены комитенту, а в отчете о движении денежных средств 
включены в прочие поступления без исключения суммы НДС. (7 баллов) 
 
Вопрос № 2. 
 
Аудитор не подтвердил корректность представления в бухгалтерском учете Организации «Горизонт» 
следующих хозяйственных операций: 
 
(а) Организация создала оценочное обязательство по судебному иску в отношении операций с 
основным поставщиком на сумму 22 млн руб. По мнению аудитора, Организации следует уменьшить 
оценочное обязательство на сумму встречного иска (8 млн руб.), который Организация планирует 
подать против данного поставщика. Вероятность положительного судебного решения в отношении 
обоих исков признана высокой (более 50%). 
 
(б) Организация создала оценочное обязательство по налоговому риску по НДС. По мнению 
аудитора, поскольку оценочное обязательство отражено проводкой по дебету счета прочих 
расходов, то в его отношении следует сформировать отложенный налоговый актив. По факту 
Организация отразила постоянный налоговый расход. (6 баллов) 
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Вопрос № 3. 
 
Аудитор не подтвердил корректность представления в бухгалтерском балансе Организации 
«Горизонт» на 31.12.2021 отложенного налогового актива. 
 
При этом аудитор получил следующую информацию от Организации «Горизонт»: 
а) Доля компании «Хорайзон Лимитед» на мировом рынке систем промышленного 
видеонаблюдения с 2012 года увеличилась с 8 до 15%. Основной причиной создания Организации 
«Горизонт» является торговая экспансия на российский рынок. 
б) В течение 2020 и 2021 года Организация «Горизонт» понесла убытки в бухгалтерском и налоговом 
учете в связи с начислением процентов по долгосрочному кредиту, полученному на строительство 
производственных цехов и приобретение оборудования. Начало производства планируется со 2-го 
полугодия 2022 года. Сумма отложенного налогового актива на 31.12.2021 составила 120 млн руб. 
в) Организация «Горизонт» предоставила прогноз получения прибыли от обычных видов 
деятельности на период с 2022 по 2026 год, согласно которому среднегодовая величина прибыли до 
налогообложения составит 290 млн руб. Данный прогноз основан на том, что продукция 
Организации будет пользоваться большим спросом среди российских покупателей по причине 
перехода уже существующих покупателей продукции «Хорайзон» на продукцию, производимую 
российским дочерним обществом. (7 баллов) 
 

Ситуационное задание № 3.  
 

Условие:  

Организация – АО «Машиностроительный завод» – составляет бухгалтерскую (финансовую) 

отчетность по МСФО. За отчетный 2021 г. прибыль до налогообложения составила 22 300 тыс.  руб., 

при этом учтены расходы на амортизацию приобретенных в 2021 г. объектов основных средств 

первоначальной стоимостью 40 800 тыс. руб. Согласно учетной политике организации в 

бухгалтерском учете применяется линейный метод, годовая сумма амортизации  по итогам 2021 г. 

составила 4 080 тыс. руб., для целей налогообложения годовая сумма амортизации, рассчитанная 

нелинейным методом, составила 6 120 тыс. руб. Организация 01.11.2021 г. сформировала резерв на 

обесценение в отношении дебиторской задолженности ООО «Восток» в сумме 3 000 тыс. руб., при 

этом для целей налогообложения в резерв по сомнительным долгам включена сумма 1 500 тыс. руб. 

В течение 2021 г. в бухгалтерском учете сформировано обязательство на оплату отпусков работников 

в сумме 5 500 тыс. руб. Для целей налогообложения расходы на оплату отпусков признаются при их 

фактическом осуществлении, в отчетном году выплаты работникам за ежегодный отпуск составили 

4 300 тыс. руб. Для целей отражения в отчете о финансовом положении организация производит 

взаимозачет отложенных налоговых активов и отложенных налоговых обязательств. Налог на 

прибыль рассчитывается по ставке 20%.  

Количество баллов за задание (всего): 20 баллов 

 

 

Вопрос № 1. 

Сформулируйте определение «отложенного налога» со ссылкой на соответствующий МСФО. 

Приведите типологию разниц между балансовой стоимостью актива или обязательства и их 

налоговой базой. Укажите причины возникновения таких разниц. (4 балла) 
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Вопрос № 2. 

Рассчитайте обязательство по налогу на прибыль, остаток отложенного налога в отчете о финансовом 

положении по состоянию на 31.12.2021 г.  В форме таблицы, представленной ниже, подготовьте 

примечания к отчету о финансовом положении в части движения отложенного налога по каждому 

виду разниц (числовые данные представить в целых тыс. руб.). (13 баллов) 

Вид временных разниц, 

в отношении которых 

признаны суммы 

отложенного 

налогового актива 

(ОНА) 

На 01.01.2021 г. Отражено в составе На 31.12.2021 г. 

прибыли/убытка прочего 

совокупного 

дохода 

     

     

Итого ОНА     

Вид временных разниц, 

в отношении которых 

признаны суммы 

отложенного 

налогового 

обязательства (ОНО) 

    

     

     

Итого ОНО     

Чистый отложенный 

налоговый актив 

(налоговое 

обязательство) 

    

 
 

 

Вопрос № 3. 

Объясните, каким образом налог на прибыль отражается в отчете о прибыли или убытке и прочем 

совокупном доходе и в примечаниях к финансовой отчетности организации за 2021 г., укажите 

соответствующие статьи и суммы. Ответ подтвердите необходимыми расчетами. (3 балла). 

 

Ситуационное задание № 4.  

 

Условие:  

Организация «А», акции которой котируются на бирже, 01.04.2021 г. приобрела 24 000 тыс. акций 

организации «Б» за 35 000 тыс. руб. Оплата акций произведена денежными средствами. Ниже 

приведены отчеты о финансовом положении вышеуказанных организаций по состоянию на 

31.12.2021 г.  
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В течение 2021 г. операций с акционерным капиталом не производилось. 

По состоянию на 31.12.2020 г. остаток по счету «Нераспределенная прибыль» у организации «Б» 

составлял 10 000 тыс. руб., при этом в течение 2021 г. прибыль формировалась равномерно. 

Справедливая стоимость инвестиционной недвижимости организации «Б» на 01.04.2021 г. 

составляла 23 000 тыс. руб., операции переоценки не были отражены в учете. В течение 2021 г. 

операции с инвестиционной недвижимостью не производились, справедливая стоимость на 

отчетную дату существенно не изменилась. Организация «Б» учитывает инвестиционную 

недвижимость с применением модели учета по справедливой стоимости.  

С даты приобретения акций организации «Б» гудвил, возникший при объединении бизнеса, 

обесценился на 15%. 

По состоянию на 31.12.2021 г. запасы организации «А» включают товары, приобретенные у 

организации «Б» за 4 200 тыс. руб. Организация «Б» продает эти товары с 20% торговой наценкой на 

 «А», 

тыс. руб. 

«Б», 

тыс. руб. 

Активы   

Внеоборотные активы   

Основные средства 300 500 68 200 

Инвестиционная недвижимость –  28 000 

Долгосрочные инвестиции 50 000 – 

Итого внеоборотные активы: 350 500 96 200 

Оборотные активы   

Запасы 64 000 10 800 

Дебиторская задолженность 44 500 7 500 

Денежные средства и их эквиваленты 76 000 5 500 

Итого оборотные активы: 184 500 23 800 

Итого активы: 535 000 120 000 

Капитал    

Акционерный капитал (номинал акции = 1 руб.) 90 000 30 000 

Эмиссионный доход 22 000 – 

Резерв по переоценке 18 500 2 200 

Нераспределенная прибыль  144 500 16 800 

Итого капитал: 275 000 49 000 

Долгосрочные обязательства   

Кредиты и займы  160 000 30 000 

Итого долгосрочные обязательства: 160 000 30 000 

Краткосрочные обязательства   

Кредиторская задолженность  87 500 31 300 

Налоги на прибыль 12 500 9 700 

Итого краткосрочные обязательства: 100 000 41 000 

Итого пассивы: 535 000 120 000 
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себестоимость. Корректировки нереализованной прибыли от внутригрупповой операции следует 

проводить через организацию-продавца. 

В дебиторскую задолженность организации «Б» входит сумма, причитающаяся от организации «А» 

за приобретенные товары в размере 1 500 тыс. руб., что соответствует учетным данным обеих 

организаций. 

Руководство организации «А» оценивает неконтролирующую долю участия в организации «Б» 

пропорционально доле участия в признанной величине идентифицируемых чистых активов 

организации «Б».  

Влияние отложенного налогообложения в связи с вышеизложенными операциями рассматривать не 

нужно. 

 

Количество баллов за задание (всего): 24 балла 

 

Вопрос № 1.  

Рассчитайте гудвил, признанный в связи с приобретением организации «Б», для целей отражения в 

консолидированном отчете о финансовом положении группы на 31.12.2021 г. (8 баллов) 

 

Вопрос № 2.  

Составьте консолидированный отчет о финансовом положении группы компаний «А» и «Б» на 

31.12.2021 г. по представленной ниже форме. (16 баллов) 

 Тыс. руб. 

Внеоборотные активы  

Гудвил  

Основные средства  

Инвестиционная недвижимость  

Долгосрочные инвестиции  

Итого внеоборотные активы:  

Оборотные активы  

Запасы  

Дебиторская задолженность  

Денежные средства и их эквиваленты  

Итого оборотные активы:  

Итого активы:  

Капитал   

Акционерный капитал   

Эмиссионный доход   

Резерв по переоценке  
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Нераспределенная прибыль   

Капитал, приходящийся на долю собственников материнской организации  

Неконтролирующая доля участия  

Итого капитал:  

Долгосрочные обязательства  

Кредиты и займы   

Итого долгосрочные обязательства:  

Краткосрочные обязательства  

Кредиторская задолженность   

Налоги на прибыль  

Итого краткосрочные обязательства:  

Итого обязательств и капитала:  

 

Ситуационное задание № 5.  

 

Условие:  

В собственности финансовой кредитной организации имеется офисное здание, приобретенное 5 лет 
назад за 800 млн руб. В учетной политике организации для данного объекта установлен срок 
полезного использования 50 лет. По состоянию на 01.01.2022 г. организация проводит переоценку 
здания в связи с изменением цен на офисную недвижимость. Стоимость здания по результатам 
переоценки составила 1 000 млн руб. 
 

Количество баллов за задание (всего): 12 баллов 

 

Вопрос № 1.  

Определите, когда и каким образом найдет отражение в бухгалтерском учете операция по 
переоценке офисного здания. (3 балла) 
 

Вопрос № 2.  

Назовите формы годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2021г., указав разделы и статьи, 
где найдет отражение операция по переоценке офисного здания. (3 балла)  

 

Вопрос № 3.  

Определите, в каком размере данная операция найдет отражение в отчетности финансовой 
кредитной организации за 2021г., подтвердите полученные результаты расчетами. Представьте 
альтернативные способы определения рассчитываемых показателей. (6 баллов)  


